

# 梅州市梅江区人民政府办公室

## 梅江区关于中央第四环保督察组交办 第31批262号案件办结情况报告

市案件交办组：

9月27日，收到中央第四环保督察组第31批262号交办案（来信）后，我区高度重视，以区委常委、区纪委书记、区监委代主任江元泉为挂钩责任领导，牵头组织西阳镇政府、区水务局、区住建局、市环境卫生管理局、市自然资源局梅江分局等相关部门进行现场调查，现将相关情况报告如下：

### 一、基本情况

群众反映“下罗村民小组村民梁某将超1万方的建筑淤泥倒入梅江河，污染水质，多次投诉无效；下罗村民小组后山上堆积了大批量土石方，面积近千亩，灰尘满天”。经核查，上述情况部分属实。

### 二、调查整改情况

(一)关于“下罗村民小组梁某将超1万方的建筑淤泥倒入梅江河，污染水质，多次投诉无效”的情况。近年来，根据中央、省、市对河长制管理工作的要求，我区多措并举，全面建立区、镇、村三级河长制工作体系，打通治河“最后一公里”。同时，以“互联网+河长制”为抓手，在政府信息公开目录系统向全社会公

布河长、河段长名单，并在各河段显著位置竖立河长公示牌，公布河段管护范围、责任人、保洁员、相关职责和监督电话等，接受群众监督和举报。

群众反映的罗乐村按照河长制管理工作配备有市、区、镇、村四级河长，对河段进行日常管理、检查、巡查、记录、督办和保洁。通过询问该村河段长、村“两委”干部、驻村工作组、村民小组长、村民代表，实地调查梅江河罗乐村河岸，咨询区、镇河长办，梳理梅江河西阳段和白宫河近几年巡河记录及信访举报线索等手段，未发现该河段有建筑淤泥倒入梅江河，污染水质的情况。根据现场检查情况，办案单位还查阅了西阳电站断面自动水质监测站水质监测数据，梅江河河水水质符合断面水质要求。

**(二)关于“下罗村民小组后山上堆积了大批量土石方，面积近千亩，灰尘满天”的情况。**经核查，群众反映的场地位于西阳散堆货场，是该东升工业园内部地块自平衡项目。该地块使用权人为广东梅江控股集团有限公司，已取得国有建设用地使用权，土地用途为工业用地。

由于该地块土地及周边区域的标高远低于周边规划道路标高，为加快推进园区开发进程，提升地块整体开发价值，根据区委、区政府工作要求及东升工业园区内土方自平衡的原则，依据《广东梅州经济开发区（东升工业园区）控制性详细规划》和2020年4月13日《区政府工作会议纪要》（〔2020〕9号）文件，东升工业园区对该地块所在区域统筹进行了土方平衡（平衡

后低于周边规划道路标高）。目前，现场存在边坡裸露，无覆盖、无支护等安全隐患，且未采取有效的水土保持措施。为解决上述安全隐患，9月14日下午，东升工业园区管委会牵头在园区管委会二楼会议室召开工作推进会，研讨了酉阳散堆货场区域现状，形成了安全隐患治理方案。同时，为确保下罗小组货场填土边坡住户安全，酉阳镇第一时间制订了《酉阳镇罗乐村下罗小组东升工业园区弃土场避险转移行动方案》。

现场要求相关企业制定行之有效的方案和管理措施，及时消除土石方堆积和扬尘污染对群众的影响。一是要求梅江控股委托相关资质的设计单位出具临时边坡支护方案，测算梅江控股、安徽虹达、腾力、雁中四家企业填土方量。二是要求梅江控股负责编制散堆货场安全隐患治理费用预算，方案设计费纳入治理费用范畴。三是要求企业按照“谁弃土谁实施治理工作”，严格按照治理方案实施治理，消除边坡安全隐患，按照水土保持方案，立即落实水土保持防护措施；四是要求企业立即做好扬尘抑尘工作，采取围蔽、覆盖、雾炮降尘、洒水车洒水等措施降低扬尘，有效减少扬尘污染，保证周边环境空气质量。

### 三、下一步工作计划

一是加强执法联动和日常巡查检查力度，坚决遏制偷倒建筑垃圾、渣土、废弃物、人为水土流失现象发生，切实做到发现一起、处理一起。二是进一步压实河长制工作职责，加强协调配合和巡查监督，以点带面，继续加大对辖区内河段的日常巡查监管

力度，营造水清、岸绿、河畅、景美的水环境。三是深化群防群治，鼓励群众检举揭发各类违法行为，充分发挥群众监督力量，着力改善环境质量，提高生态文明水平。四是梅江控股按照9月14日会议精神，全力加快推进安全隐患治理方案的组织实施力度，确保清除该地块平衡项目给周边群众带来的影响。



梅州市梅江区人民政府办公室

2021年10月1日